

# 不再担任嵩山龙门一线队主教练 哈维尔跳离“龙门”加盟上海海港

本报讯 这几天，一直被河南球迷热议，甚至是担忧的事情最终有了定论：3月1日上午，河南嵩山龙门足球俱乐部发布公告，宣布哈维尔不再担任河南嵩山龙门俱乐部一线队主教练。这意味着在距离新赛季开始还有一个多月的时候，嵩山龙门不得不再度开启寻帅之旅。至于哈维尔下一站的去处是上海海港。  
正观新闻·郑州晚报  
记者 郭韬略 文/图



## 2023全国女超联赛周六开战 河南队首战北京女足

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 刘超峰) 3月4日下午，2023年全国女超联赛将拉开帷幕。去年惊险保级的河南女足首战将与北京队交锋，目前河南女足在郑州积极备战，新赛季河南队主场依然放在郑州大学本源体育场。

按照比赛赛程，河南队将首先迎来两个主场，分别坐镇主场对阵北京女足和杭州女足，时间分别为3月4日15时和3月8日15时。首个客场是3月12日挑战陕西女足。

与去年相比，河南队的首个对手北京队变化较大，上赛季球队核心、中国女足队长王珊珊以自由身离开，她将在新赛季加盟武汉女足。另外，何湘楠、孙云鹏和吕禹廷3名上赛季主力转会，北京女足新赛季流失了多名主力球员。

据了解，2023年女超联赛共计12支球队。共分5个阶段进行22轮比赛，比赛将全部以主客场赛制进行。按照比赛规则，第12名直接降级，第11名与2023年女甲联赛第2名进行单场附加赛，胜者参加2024年女超联赛，负者参加2024年女甲联赛。

## 河南省百余人参加 兴奋剂检察官培训

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 陈凯) 昨日，2023年度河南省兴奋剂检察官培训班在郑州市开课。来自河南省体育局机关和下属单位、市县体育部门，以及医疗、卫生等部门的百余人参加培训，助力推动河南“干净的反兴奋剂工作生态系统”建设，坚决遏制兴奋剂违规问题的发生，坚决做到兴奋剂违规问题“零出现”“零容忍”，实现“双零”目标。

2023年度河南省兴奋剂检察官培训班，由河南省体育局反兴奋剂工作领导小组办公室、河南省体育科技中心(河南省反兴奋剂中心)主办，培训内容为兴奋剂检查基本知识、典型案例解读、实际操作、考试考核等内容，通过培训考核者，由省反兴奋剂中心报请中国反兴奋剂中心颁发2023年兴奋剂检察官证。我省的兴奋剂检察官队伍自2018年建立后逐渐发展壮大起来，到2022年底，已经有检察官67名。

河南省兴奋剂检察官培训班每年举办一次。

## 两度“炒俱乐部鱿鱼”

在嵩山龙门俱乐部近30年的历史中，曾经聘请过多位外籍教练，哈维尔显然是最特殊的一位。不仅仅在于他是河南建业时代的最后一位主帅，同时又是嵩山龙门时代的第一位主帅，更在于他是唯一一个两度“炒俱乐部鱿鱼”的主教练。

2020赛季后半段，哈维尔临危受命接手当时成绩惨不忍睹的河南建业队，率队保级成功，赢得了普遍认可。2021赛季，哈维尔率队未能进入争冠组，10月份，就在保级组的比赛开始前夕，已经从西班牙回到上海正在隔离的哈维尔接到西甲球队莱万特队的邀约，回国执教。嵩山龙门也随即宣布由预备队主教练安东尼奥出任一线队代理主教练完成当年剩余的中超联赛。哈维尔在莱万特的执教之旅并不顺畅，仅仅在帅位上待了一个半月就被宣布下课。

2022年1月，嵩山龙门官宣哈维尔回归，再度出任球队主教练，这一年，他带队打完了全年联赛。今年2月16日，嵩山龙门队重新集结，俱乐部的官方媒体报道中称，球队正在按照教练组制定的计划进行体能训练，哈维尔2月26日抵郑。让人始料未及的是，哈维尔确实是“按时回来了”，但回来的目的是谈解约，他的新家将是上海海港。昨晚，上海海港足球俱乐部正式宣布哈维尔出任球队主教练。河南嵩山龙门也表示新的教练正在谈判中，据称上赛季带领昆山冲超成功的西班牙籍教练萨科是绯闻主角之一。

嵩山龙门历史上的外籍主教练鲜有成功者，除了荷兰人邦弗雷雷，其他外教都是下课告终，能够两次挂冠而去、炒俱乐部鱿鱼的，哈维尔是唯一一位。

## 执教能力褒贬不一

在和哈维尔解约之后，嵩山龙门俱乐部正式发布了公告，并表示“聚散皆是缘，离别总关情。祝愿哈维尔先生未来一帆风顺”。俱乐部的公告对于哈维尔给予了很高评价。

官方的评价虽然如此，但事实上，对于哈维尔的执教能力，外界也褒贬不一。在2020年临危受命，联赛第二阶段两回合淘汰赛就战胜对手保级成功，将一度深陷泥潭的球队拉了回来，哈维尔当然可以说是居功至伟。但2021赛季，在首阶段结束之后，并未能进入争冠组，也就是说并未完成进入前8名的目标，而他中途挂冠而去的行为也引来微词。

2022赛季，哈维尔带队的成绩是第六名，算是守住了“保六争四”的底线。但是在中超出现大面积欠薪、多支球队外援名额没有用满甚至还有球队全华班出战的情况下，投入稳定，赛季准备充分的嵩山龙门所拥有的条件可谓是难能可贵，全年更是用

满了7名外援名额。但一流的投入之下，球队的走势却是明显的“大阴线”，从第一阶段的排名第三，到最后的第六名，下滑趋势明显。

更重要的是，哈维尔执教期间，球队可谓“事故不断”，早在2021赛季，就出现过球员连续得红牌被停赛的情况。2022赛季，更是出现了多拉多撞主裁判马宁被停赛一年，卡兰卡莫名长时间伤停、联赛后期领红牌被追加停赛等情况。最近连续两个赛季都有过2:0领先被对手连入三球逆转的情况，上赛季更是有过多次在比赛最后时段被对手绝杀、绝平。这些都引来了对其管理能力、临场指挥能力的质疑。

上赛季保级全无压力，竞争并不激烈的情况下，原本是锻炼年轻球员，夯实后备基础的绝佳时机，而尽管嵩山龙门的大名单上的U23球员有10多名，但外界期待的“青春风暴”从未刮起。

## “后哈维尔时代”的困难

从上赛季结束至今，两个月的时间后，方才有了哈维尔确认离开的消息，距离联赛正式开打还有一个多月，尚未确认主教练的嵩山龙门，备战工作显然要受到重大影响。这个时候再去指责哈维尔的“不厚道”已经全无意义，毕竟事实已经无法改变。但需要总结的是，在巨大的投入之下，哈维尔在河南横跨三个赛季的执教生涯中，究竟为俱乐部留下了什么？是不是有丰厚的遗产供后来人学习、借鉴、参考、运用。值得注意的是，在哈维尔豪华庞大的教练团队中，并没有河南本土教练担任相对重要的角色，也就是说，河南一众年轻的

教练并未能得到借此“偷师”的机会，没有人能够通过顶级联赛的亲身历练来得到提升。这一点，不知道俱乐部在选聘新的教练组的时候会予以考虑。否则，在未来，不只是球员，还有教练，“后继乏人”的现象恐怕还要持续。

哈维尔已经成为“过去式”，但对于嵩山龙门而言，这么短的时间内，首先要完成准入，随后是教练组的确定，然后要熟悉队员、技战术训练、阵容磨合、确定，还有内、外援的选定等。套用那句歌词，嵩山龙门爱的哈维尔已经飞走了，爱嵩山龙门的人，希望他尽快来到。